

LA DEFENSA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25.—Pago adelantado.

Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGUENZA 27 DE MAYO DE 1918.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 58

AÑO II

Está bien.

Prásto quedarán votadas las reformas militares. De su imprescindible necesidad nada tenemos que decir. El ejército español estaba en el más lamentable abandono, careciendo de todos los elementos de combate.

Creadas las Juntas de Defensa militares en vista de la indiferencia y apatía de los sucesivos gobiernos que hemos venido padeciendo, al fin lograron sus naturales y dignos deseos de que la milicia española llegara á la altura precisa para servir convenientemente los intereses de la Patria en todo momento de peligro.

Mil trescientos millones de pesetas quedarán consignados á tal fin; cantidad considerable que ha de pesar mucho en la tributación pero que será aceptada por los contribuyentes si se emplea como es debido.

Por lo pronto, las reformas llevan un vicio capitalísimo, el de distribuir esa cantidad en sucesivos presupuestos, en vez de emplearse de una vez. Se van á hacer las reformas en dosis homeopáticas. Y no es esa la forma más adecuada: todo lo referente al armamento del ejército debiera hacerse sobre la marcha, de lo contrario, cuando se haya terminado de distribuir esos millones resultará que los adelantos modernos dejarán inútil la labor, y, ó habrá que empezar de nuevo ó quedaremos en idéntica forma que en la actualidad: Poco menos que indefensos.

Y no es solo eso, la parte material, en donde se ha de emplear la reforma, sino también en la integral. Doscientos mil mozos quedan alistados cada año, y entre ausentes, exceptuados é inútiles, apenas quedan más de la mitad de esa cifra para su incorporación á filas, previo sorteo. ¿Es posible que la raza española haya degenerado tanto que llegue el descuento á tal altura? No; de ningún modo. Lo que hay, es que muchas excepciones no tienen razón de ser, son meramente caprichosas.

¿Por qué han de quedar exentos del servicio, los hijos de viuda pobre y de padre sexagenario? Que vayan los tales á filas y cuidese el erario público de socorrer á esos viejos y á esas viudas.

Respecto á excepciones físicas, ni la amplitud del tórax, ni otras muchas que la ley determina nos parecen aceptables. Mientras la salud del mozo deje nada por desear, sea excelente, todas esas minucias no tienen razón de ser. Si por su estatura no pueden formar en filas, porque resultan raquíticos, pueden servir perfecta-

mente á los cuerpos auxiliares. No deba medirse el valor por la estatura: tan bravo puede ser un pipiolo como el más elevado granadero.

A filas, pues, deben ir todos los que no tengan un defecto físico que los imposibilite para la guerra. A filas deben ir ricos y pobres, altos y bajos. Bien pequeño de estatura era Napoleón y no creo que hizo mal papel en la milicia. La energía, el valor, la abnegación, el heroísmo no son patrimonio exclusivo de los buenos mozos.

Háganse pues las reformas, pero rápidamente en lo que al armamento y equipo concierne, dejando para más adelante todo aquello que no pidiera reforma tan inmediata, y de ese modo no resultará nada perdido. El país habrá hecho un sacrificio pero con positivo y eficaz resultado.

Lo sensible será, que esa suma de millones, se derrochen, se dilapiden, ó se filtren dejando las cosas poco más ó menos como están. ¡Y tememos con razón que eso suceda!

Con una cantidad próximamente igual á la que España ha cogido para Marina, Italia tiene hoy una escuadra aceptabilísima. ¿Dónde está la de España?

Verdades de á folio.

A tormenta diaria hemos salido en la última semana transcurrida y aún se encuentra la tierra humedecida y aún percibe hondos truenos el oído.

Sonante, fué en verdad, Mayo florido; mes en que se abre todo á nueva vida, y gracias mil, que al fin de la partida no haya dejado el campo destruido.

A su gusto y placer, nos dió la lata con el vivo fulgor que presta el rayo, con su no interrumpida serenata.

Quiera Dios que termine presto Mayo sin que, para final, meta la pata, haciendo de granizo, algún ensayo.

Ya la feria pasó; feria que muere pues no tiene razón en su existencia. Es metálica anemia su dolencia que transacciones mercantiles hiere.

Que sostenerla la costumbre quiere es clara la razón, que lo evidencia, pero, es quererla celebrar, demencia cuando del fin la nulidad se infiere.

Son, en Otoño, ferias convenientes, cuando ya están los frutos recogidos, cuando hay dinero en las labriegas gentes.

A la dulce esperanza sometidos, de la cosecha, próxima pendientes hoy no están los labriegos para ruidos.

A dar en el Liceo unas funciones, vino una compañía de zarzuela que si vió bien poblada la caruela pobladas las butacas... ¡de ilusiones!

Díganme dónde están los campeones que á Talía pidieren nueva escuela. ¿Es que tienen exhausta la escarcela? ¿Es que es su afán atesorar doblones?

«Aquí no existe distracción alguna, Iglesias, y casinos y paseos eso hay aquí y no más». Fué su proclama.

Viene esa compañía, por fortuna, para hacer realidad de sus deseos... ¡Y á las ocho se meten en la cama!

ERONJEA

Los cuidados ajenos.

Estámes en los mejores tiempos, hoy no puede decirse como no hace mucho tiempo se decía, que los periódicos provincianos eran papeluchos mojados ó algo así parecido á la nada entre dos platos; en la actualidad envidia su lectura, pues hay días que fraen mas miga que un pan pesetero de la panificadora de Aguilar de Anguita, y digan lo que quieran los tímidos, ván impresionando sus escritos, pues en ellos se halla distracción para todos los gustos.

Como estamos en plena primavera y la sangre refoña en las venas, los que escriben en ellos, se han comprado unos tirabeques con gomas de repuesto, y no dejan tranquilos ni un segundo á los inofensivos pajarillos y mucho menos, á los pajarracos que revolotean al lado de los sitios en que encuentran algo en donde picotear.

Un día uno de esos periódicos, pulveriza las costumbres de un tranquilo y pacífico ciudadano, á quien no siendo así, nadie se atrevería á decir ni pío, ante el temor de ir por lana y salir trasquilado.

Otros días se maten á censurar, solo por capricho y para hacer populares á algunos individuos, que tienen la mala costumbre de ir de gorra á todas las partes, y que en cualquiera de las reuniones en donde se hallan jamás llevan la contraria de lo que discutan los allí reunidos porque temen enemistarse con ellos y que luego no les paguen el gasto.

En otro y para sostener la «amabilidad» del periódico, critican despiadadamente el que un joven corteje á una doncella más ó menos guapa ó presumida, y no lo hacen porque el joven no sea apuesto mancebo, vista y se exprese bien, sino solamente arrémeten contra él, porque viste gabardina gris y frecuenta los bares á altas horas de la madrugada, como si estas insignificantes pequeñeces, fueran lo bastante para privarle á un enamorado de los cariñosos y frescos halagos de la bella doncella, y ellos tuvieran derecho á poner diques á los fuertes impulsos de su corazón, de más tamaño que las caretas que usan algunos individuos.

Cuando menos uno lo espera, dá la noticia cualquiera de esos semanarios, de que un polio de la buena sociedad seguntina, moreno, y algo corto de vista, tuvo la desgracia al pasar por la calle del Cardenal Mendoza, de tropezar con un barril de bonito que había colocado en la vía pública, y se puso bonito el terne que lucía, el cual según dicen los que lo vieron, era muy bonito y le había estrenado en

aquel mismo día, sin contar que de puro bonito, se le llegaría á poner más feo que se va poniendo eso de poder comer.

Y esos irribundos periodistas cuando se les esfuman las iniciativas ó no tienen asunto molesto de que ocuparse, acuden al socorrido sistema de meterse con todo el mundo, lo mismo que sea del elemento oficial que del privado, censurando unas veces el que las calles del Peso, Yedra, Comedias y algunas otras sigan con un pavimento capaz de romperse en él la armadura, y cuando se cansan de andar con sus críticas por los suelos, se elevan más y suben hasta las guardiallas á observar si el vecino del cuarto tercero ó el que habita en el setabanco se dedica á repasar la ropa ó hacer el fregado mientras que la mujer en plática con la vecina de al lado está eortando un traje en forma de miriñaque con mucho vuelo, destinado á la vecina del principal, que es una jamaona de muy buen palmito, que se pasa todo el día acariciando al gate, haciendo pajaritas de papel y rosas de trapo, mientras que su esposo, cansado de no hacer nada, sigue haciendo lo mismo, ó á lo sumo se entretiene en hacer hilas para el caso de sufrir alguna relajación por el exceso de trabajo ó por si fueran necesarias para curar alguna estrangulación de las malas lenguas de algunas de las vecinas del inmueble.

Y así van corriendo los tiempos actuales, emborronando papel á costa de la fama y costumbres del prójimo sin acordarse nunca de los defectos propios y mucho menos del refrán castellano de que «Los cuidados ajenos.» tu, amable lector ó simpaticona lectora harás el favor de completar lo que he dejado de escribir, por temor á serte molesto.

El popular Silvela.

Vamos más allá.

Con verdadero placer hemos leído un artículo, que bajo la forma de exposición al Ministro de Gracia y Justicia ha insertado en las columnas de este semanario uno de sus más asiduos colaboradores.

Conformes casi estamos con las teorías que en él sustenta dicho escritor, pero nos vamos á permitir hacer algunas otras afirmaciones que estimamos muy del caso.

Exigua es la dotación actual del clero parroquial y exigua seguirá siendo pese al aumento que piensa otorgársele á esa olvidada clase que es la verdadera cultivadora de la viña del Señor. Quizá en esta diócesis no exceda de cien pesetas el aumento.

El sueldo mínimo que debían tener

había de ser de mil quinientas pesetas para cada uno de los párrocos fuera la que fuere su categoría y clasificación, de ese modo quedaría subsanada la enorme diferencia entre unos y otros.

Un cura de entrada, *verbigratia* que no tiene más que una congrua de ochocientas y pico pesetas, por más emolumentos que integra de pie de altar, oficios y demás no alcanza una suma de más de mil doscientas pesetas; entre esa congrua y lo que percibe un párroco de Madrid, Barcelona, ó cualquier otra población de importancia media un abismo. Hay párroco en Madrid que llega con sus emolumentos á cinco mil duros, y esa diferencia es enorme, colosal, incomprendible.

Teniendo todos igual sueldo, á mayor trabajo mayor cuantía. Y habrá también que establecer que los párrocos titulares no se llevasen la casi total de todos los derechos de pie de altar, en las parroquias en que hubiera coadjutores, sino que debieran percibir solo un diez por ciento y el resto repartirse á prorrato entre párroco y coadjutores pues todos trabajan y no aquel solo. Eso sería lo equitativo, lo justo, lo racional lo lógico.

Y ahora nos permitiremos decir cuatro palabras con respecto al clero catedral. También los sueldos de este debían modificarse, elevando el de los beneficios de gracia á dos mil pesetas y el de los de oficio á dos mil quinientas. Pero también al propio tiempo debía sentarse la máxima de proveer las vacantes de los primeros, en los sacerdotes que por su edad ó sus achaques se hubieran inutilizado en el servicio activo parroquial, ó en el de la enseñanza en los seminarios. Las vacantes de los canonicatos de gracia, deberán por igual razón, proveerse en el beneficiado más antiguo, y en el canónigo más antiguo las dignidades. De ese modo sería el clero catedral una escala de reserva, en lugar de reposo.

Hoy, desgraciadamente, da profunda lástima ver integrados los cabildos de sacerdotes que por su relativa juventud no los estimamos en situación de ocupar tales prebendas, por muchos que sean sus méritos, pues para presenciar estos quedan las de oficio, á las que podrían aspirar previa oposición, y sin distingos ni favoritismos, como vemos muchísimas veces, que se obtienen.

También debiera modificarse la constitución de esos cabildos. La dignidad de Maestrescuela, no tiene hoy razón de ser y estaría mejor que se transformara en la de Tesorero; de ese modo y previo inventario, esa dignidad tendría á su cargo, todos los objetos de arte, que en tan gran número existen en las Catedrales, y de ese modo, no se daría el caso de venta ó extravío de muchos de ellos.

Y no hablamos porque sí; hace años que este Cabildo vendió unos lindísimos tapices, y algunos otros objetos de gran valor. Hasta pensó en hacer lo mismo con el riquísimo viril que es quizá la mejor joya que en la Catedral existe y sino se llevó á cabo la venta y transformación en un viril de metal blanco y piedras falsas se debió á la ruda oposición de un canónigo, del Sr. Ruada. Hace bien poco

también se han vendido las colgaduras de terciopelo carmesí, y el valiosísimo paño regalo del Cardenal Zapata.

También hoy, que los Cabildos no tienen propiedades, debiera transformarse por innecesaria la prebenda de Doctoral; así como la de Lectoral, no muy precisa, convirtiéndolas en las de Archivero y Obrero; éste con los conocimientos arqueológicos precisos para que no se llevara á efecto en muchos casos esas inconcebibles profanaciones del arte, que han hecho desaparecer obras de gran valor artístico.

La dignidad de Chantre, en mal hora reservada por S. S. pues no suele tener buena mano en las elecciones para el cargo, debiera ser provista siempre, (puesto que su obligación es dirigir el coro), en un beneficiado de oficio, músico. Todas cosas subsanables seguramente y sobre todo puestas en razón.

Pero subsistirán indudablemente todos esos y otros muchos defectos; y lo peor es que tantas licencias se concede á los prebendados que de veintiocho capitulares, por ejemplo, que integran el cabildo seguntino á penas residen docena y media; y de estos, media docena, no parecen á veces por el coro; bien es verdad, que por diez céntimos de multa ¿quién se molesta en acudir á su obligación? Diez céntimos no van á ninguna parte!

Las Subsistencias.

El miércoles último, el Síndico de este Ayuntamiento, D. Angel Costero, prohibió á unos señores forasteros el acaparamiento en el mercado, de los huevos que á él llegaban.

Plácemes merece lo hecho por el citado edil; y ya vió, que su celo en el cumplimiento de su deber, fué acogido por las personas que lo presenciaron, con manifestantes muestras de aprobación y de agradecimiento.

Lo hecho por el Sr. Costero debiera servir de estímulo á los demás señores del concejo, y repetir todos frecuentemente lo que aquel hizo en defensa de los intereses locales, pues para ello y no para otras minucias sin provecho, les otorgó su confianza el pueblo.

Nosotros no regateamos al Sr. Costero nuestro aplauso, porque de él se hizo acreedor; pero si nos permitimos decir á éste, al señor presidente de la Corporación municipal y demás señores concejales, que no es solamente eso lo que hay que hacer, pues todos sabemos y conocemos á muchas personas que encarecen ilegalmente la vida en esta ciudad y especialmente los días de mercado que en legó acuden á las afueras de la población y á las puertas de los fieltos, acaparándolo todo, para revenderlo luego, con notorio perjuicio del sufrido vecindario; y de buscar el medio de evitarlo, es de lo que deben tratar nuestros administradores municipales, puesto que en sus manos están los resortes de la ley.

Es necesario ahora que se aproxime la época de llegada de la colonia veraniega que honra y anima nuestro pueblo, desplegar una eficaz energía, y extender el radio de acción con respecto á las sublecciones á otros varios artículos, vigilando constantemente su calidad, peso y precios, y esto debe hacerse sin miramientos ni contemplaciones de ninguna clase, cooperando á ello, todos los individuos que componen nuestra digna corporación edilicia, puesto que todos saben que por la tolerancia se está haciendo imposible adquirir hasta lo que nuestro sueldo produce.

Y ahora, á usted, amigo Costero he de decirle, que si con el más plausible deseo de mirar por los intereses de sus convecinos, prohibió en aquel día el escandaloso acaparamiento de los huevos; no duda le burlaron, convirtiéndose luego en instrumento de los acaparadores de fuera, ciertas personas de esta ciudad y que no son las que menos vociferan contra la carestía de la vida y menos censuran la pasividad ó tolerancia de las autoridades, para luego ser ellas conscientemente los factores principales que contribuyen á su encarecimiento, va que no contribuyan á aumentar los ingresos del Erario público.

Y para esto no hay derecho, sino cuando se soportan las cargas de Fisco y luego se revenden los productos que legalmente se adquieren, con un margen de ganancia prudencial, para que todos vivamos.

Si la venta ha de seguir, la sufriremos; pero obliguen á los que á ella se dedican, á adornarse con la matrícula correspondiente, y de no ser así no doba consentirse tan intolerable abuso.

Un vecino.

Libros nuevos.

Acaba de ponerse á la venta un precioso tomito editado por la Biblioteca Hispania, que contiene el paso de comedia de D. Manuel Linares Rivas, titulado «Cada uno á lo suyo...» y que ha sido estrenado la noche del 17 de Abril próximo pasado en el teatro Lara, de esta corte.

La aparición de tal obra acusa el esfuerzo enérgico de la prestigiosa Casa Editora para lanzar á la publicidad el producto literario que tan gravado se halla por las anormales circunstancias y señala un triunfo más de catalogación, ya que fué iniciativa de la Biblioteca Hispania hacer la recopilación de todas las obras de Linares Rivas.

«Cada uno á lo suyo...» es un deíctico trabajo escénico, que sin grandes pretensiones, distrae y ameriza media hora de representación. Es característica de este comedióngrafo, la amenidad. Por esta virtud ha sabido el escritor descolgar de la mediocridad ambiente y ganar un puesto en la república literaria. Si nada nuevo ha descubierto Linares Rivas—*nihil novum sub sole*—nadie como él sabe vestir la vulgaridad con los elegantes tocados de su pluma. Y esa es la novedad: presentar las cosas más conocidas bajo aspectos tan nuevos, que parecan creados por él. La concisión, el gracejo y la sutilidad de sus diálogos tienen más mérito que las amazacotadas disertaciones de otros autores.

Esta obrita, por la economía de su precio y por la aureola que lleva consigo de éxito obtenido en la noche de su estreno se ha de vender con profusión.

De semana á semana.

Nuestro respetable amigo Sr. Lledó, Director de administración local, se encuentra afortunadamente bien de la dolencia que en Madrid padeció días pasados.

De veras nos alegramos de su restablecimiento.

D. José A. Ubierna, senador por esta provincia é ilustre colaborador de nues-

tro semanario, pronunció el martes último en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, de la que es presidente de la Sección de Derecho penal, un discurso resumen, acerca de las conferencias explanadas en dicha sección durante el curso de 1916 al 1918.

Su labor fué meritísima y su oratoria elocuente por lo que recibió muchísimas felicitaciones.

Nosotros le enviamos la nuestra, á la par que le felicitamos por su nombramiento de primer vocal en la Junta directiva de dicha Real Academia

¿Dónde va usted á vernear este año, condesa?

A Sigüenza, porque allí puede comprar en casa de CIRO ANTON los muebles más cómodos, elegantes y baratos.

El día 20 y por una votación nutridísima, fué elegido presidente del Ateneo de Madrid el Excmo. Sr. conde de Romanones

Enviamos nuestra enhorabuena á tan ilustre prócer, por su designación para cargo tan honorífico como distinguido y que entraña la más alta representación de los intelectuales.

El día 23 por la noche se reunió en el Círculo Tradicionalista de esta ciudad la comisión liquidadora, nombrada por la Junta directiva de dicho centro, para la liquidación de sus créditos por disolución de la misma.

Mucho sentimos que un círculo como el Tradicionalista, en donde se trabajaba por la cultura, dando con frecuencia espectáculos teatrales con obras de las más morales, desaparezca tan pronto.

Después de una corta pero brillantísima temporada en esta ciudad, marchó á Madrid el día 21 la notable compañía de zarzuela Jareño-Cruzada, que dirige el actor y bajo cómico D. Diego Valero.

Días pasados hizo un año que falleció en Madrid la madre de nuestro amigo Federico García, dueño del «Bar Alegría» de esta ciudad.

Con tan triste motivo volvemos á significar al amigo Federico y demás familia nuestro pesar.

Entre los muchos amigos y suscriptores que durante la pasada feria tuvimos el gusto de saludar recordamos á los siguientes:

D. Mariano Arroyo, de Madrid; don Juan Clemente, de Anguita; D. Nicasio Rebollo, de Trillo; D. Ricardo Urgel, de Cendejas; D. Joaquín Lacalle, maestro de Huermece; D. Jesús Lope, de Cifuentes; D. Miguel Rubio, de Riva de Santiuste; Sr. Dolado, de Molina de Aragón; D. Julián de la Concepción, de Maranchón; D. Pedro González, de Almazán; D. D. Idefonso Pascual y al profesor veterinario de Alcolea del Pinar; D. Pedro Latoba, de Imón; D. Mariano Moreno, de Atienza; D. Juan Redondo, de La Barbolla; D. Juan Bautista Vázquez de Mazarete; á los señores médicos de Mandayona, Mirabueno, Yelo y otros; saludamos también á muchos señores sacerdotes, maestros y secretarios de los pueblos de este contorno, los cuales dispensarán la omisión de sus nombres para no hacer interminable tan grata noticia.

El jueves, festividad del Corpus, la banda municipal de esta ciudad que con tanta maestría como acierto dirige e-

notable maestro compositor D. José Andreu, dará el primer concierto matinal en el paseo de La Alameda, ejecutando las siguientes composiciones:

- 1.ª «El niño judío», pasodoble, de Luna.
- 2.ª «Maruxa», intermedio, de Vives.
- 3.ª «Canción del olvido», selección, de Serrano.

También tocará en la solemne procesión de dicho día y por la noche inaugurará como en años anteriores los conciertos de noche en La Alameda.

El domingo 19, marchó á Madrid en el tren mixto de la tarde el presbítero D. Bernareino Pareja, y el día 21 salió también para dicha capital el Beneficiado de esta Catedral D. Ramón Mazmela.

Tan dignos sacerdotes, después de pasar allí breves días han regresado ya á esta ciudad.

También han regresado: de Soria, D. Joaquín Lillo, señora y su hija Rosario; de Madrid, D. Manuel Prieto, maestrescuela de ésta S. I. Catedral; la distinguida señora D.ª Josefa Gómez; el director de este semanario, D. Eduardo Omedillas; D. Alfredo Gamboa, su esposa y encantadora sobrina Raimunda.

A nuestro amigo y suscriptor D. Gerardo Mayor, rico comerciante de Mandayona, tuvimos la satisfacción de saludarle en esta localidad el día 23 del actual.

Los futuros sacerdotes que han recibido sagradas órdenes mayores, conferidas por nuestro ilustre prelado Don Eustaquio Nieto, el día 25, fueron los señores siguientes:

Para diáconos, D. Anastasio Ciruelos, D. Cesáreo Gil, D. Esteban Gutiérrez y D. Felipe Cuevas.

Para subdiáconos, D. Aurelio Ortiz, D. Antonio Machón, D. Cirilo Varona, D. David García, D. Emiliano Arroyo, D. Florentino Gutiérrez, D. Manuel Aguilar, D. Vicente Raso y D. Vicente Ruiz.

A todos nuestra más expresiva enhorabuena.

Nuestro amigo y colaborador el inspirado poeta D. Manuel López Matute, que prestó sus servicios como administrador de Correos en la villa de Atienza y que ha poco fué trasladado á prestar sus servicios en la Dirección Central de la caja de Ahorros de Madrid, ha sido nuevamente nombrado administrador de Correos de Cogolludo, de cuyo destino tomó posesión el viernes último.

Tuvimos el gusto de saludarle en esta ciudad el día 21 de donde marchó en el mismo día en el mixto de la tarde para Espinosa de Henares.

El día 29 hace el año del fallecimiento del bondadoso Sr. D. Mariano Sevilla Corral, presbítero y capellán de Santa Catalina, de esta ciudad.

A su señora hermana D.ª Pilar, hermanos políticos, sobrinos y demás familia renovamos nuestro sentimiento.

El día 20 fué la fiesta onomástica de nuestro amigo y suscriptor, el bondadoso sacerdote D. Bernardino Pareja, coadjutor de la parroquia de San Vicente, de esta ciudad.

Por hallarse ausente en dicho día no pudimos felicitarle; lo hacemos hoy enviándole la felicitación más sincera.

D. Cesáreo Antón, conocido almacenista de coloniales que fué en esta ciu-

Carbones minerales de Asturias. — Depósito en Guadara, calle de Lope de Haro, núm. 1.

GRANDES EXISTENCIAS

Galleta especial para cocinas.—Menudo para fraguas.—Cribado para motores á vapor.—Propietario: RAFAEL GONZALEZ.

dad, se encuentra hace días pasando una temporada por las poblaciones de Santander, Bilbao y San Sebastián.

La vacante de la notaría eclesiástica de este provisorato, producida por el fallecimiento de D. Francisco Mombolna, (q. e. p. d.) y que interinamente desempeñó algunos días D. José Rodríguez, Beneficiado de esta Catedral, ha sido amortizada por nuestro Reverendísimo Prelado.

El día 25 celebró su cumpleaños nuestro estimado amigo el joven abogado D. Luis Barrera Alonso de Ojeda, y hoy 26 es el de su señor padre D. Felipe, reputadísimo banquero de esta plaza.

Con dicho motivo padre é hijo recibieron muchas felicitaciones de sus numerosas amistades y nosotros les enviamos la nuestra muy cordial.

El cordero rifado por las cofradías de San Isidro y Santa Bárbara, para la limosna de ellas, correspondió al número 204.

El día 23 celebró su santo la señorita Estrella Ortega. Reciba tan simpática como cariñosa joven nuestra felicitación.

Se encuentra ya fuera de peligro de la gravísima enfermedad que á tenido en peligro durante bastantes días su vida, nuestro estimado amigo D. Agustín Casas, ilustradísimo médico del pueblo de Imón.

Su primo carnal, el reputado médico de esta ciudad D. Valero Iribas, ha estado continuamente á su lado y con sus grandes conocimientos á contribuido á salvar la vida del enfermo.

Reciban nuestra felicitación el Sr. Iribas y el Sr. Casas.

Hasta hoy se conocen algunos casos en esta ciudad y en el inmediato pueblo de Moratilla de Henares, de la enfermedad que tanto reina en Madrid y que según los médicos es solo «un gripe benigno».

Afortunadamente tan leve epidemia no tiene importancia alguna, pues todo se reduce á una alta fiebre con su correspondiente «amodorramiento» durante un par de días y después, todo el mundo tan listo y tan bueno.

A los 86 años de edad falleció en esta ciudad la señora D.ª Fernanda Pareja de la Cruz, viuda de D. José Pérez.

A sus desconsolados hijos, hijos políticos y demás familia hacemos presente nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Verdades amargas

¡Adios! ¡Sabio de Garb...! qué lástima no esté sentado en la presidencia de la Academia de Sigüenza, con algunos compañeros suyos en el periodismo. ¡Cuánto amor propio!

Es cosa fuera de toda discusión, que el amor propio es una miseria de la humanidad, y que á él se supeditan muchos hombres guiados por torpe y lamentable pasión, que á los mayores excesos los conduce.

Por ello yo dedico este artículo,

bien convencido y enderezado todo á estudiar los defectos que anidan en el corazón de algunos... y cuyas sensibles manifestaciones tienen trastornado el orden ético de la sociedad seguntina, en cuyos vaivenes y en cuyas locuras se va perdiendo neciamente la orientación moral que los pueblos necesitan para llegar al ansiado puerto de la salvación, al oasis que garantiza el descanso, rumbo perdido en las barrascas de un desenfreno periodístico.

Yo he conocido á muchos hombres, y ahora conozco á otro... esos sabios que yo por desgracia he tratado, á todo ponían pero, y los modernos les imitan en escritos, si esto es con h y esto otro con m ¡en fin no sabemos lo que tenemos en la Diócesis de Sigüenza! Por lo tanto están entregados del todo y por completo á su amor propio, y por cierto que me marecen una verdadera lástima engendrada por muy razonables consideraciones.

Así es que á estos sabios del siglo XX los he estudiado detenidamente y he analizado con mucho cuidado todas las imbecilidades que á su pasión dominante les incita, y creedme, porque lo digo bien convencido y con toda sinceridad, no conozco ningún ente más repulsivo que el dominado por este defecto, ni sé de criatura alguna que inspire más odio y lástima á la vez.

Se aman de un modo exagerado y se admiran de una manera inverosímil, escuchan sus palabras como las palabras de un oráculo, y contemplan sus obras con la admiración con que contemplan las obras del genio.

Se creen unos gigantes y son unos pobrecitos pígmicos, que en la carencia de facultades, no tienen siquiera el conocimiento propio, que tan preciso es para las necesidades de la vida, en la que andan como pobres insectos. Torpes, torpísimo, se ven en las cumbres reservadas para la águilas sin considerar que viven y se desarrollan en los rincones donde crece el molusco, y en las cavernas donde medran los escarabajos.

Habladores á la continua, porque el silencio les parece síntoma de ignorancia, debieran estar callados siempre para evitar tanto disparate como sale de su boca y para mayor escarnio impresas, que expresa las concepciones equivocadas de una inteligencia que ha cegado ante los resplandores artificiales de un exagerado talento, al que consideran su esclavo.

Por último todo hombre que se entrega á su amor propio, todo ser que lleva su petulancia hasta tales extremos, toda criatura que se baña en el agua de rosas de sus pasiones, y se duerme en los brazos de tanta ilusión y de tanta demencia, labra sin pensarlo, trabaja sin saberle en la obra del desquiciamiento social, toda vez que pretendiendo acaparar la razón que es patrimonio de muchos, y monopolizar la lógica que es patrimonio de todos, resulta un ente que quiere absorber en la exageración de su egoísmo, y toda absorción es perjudicial.

No cabe duda que el amor propio estropea muchas y buenas voluntades y anula mucho fruto del colectivo esfuerzo. Diganlo si no algunas obras de evidente beneficio social, muertas en sus principios, ahogadas en su nacimiento, porque el amor propio de algunos no ha podido tolerar el mayor brillo que en aquella obra tomaba un compañero del sacerdocio, y para hacerle todo á rodar y cegado por la envidia, ha trabajado en contra de la obra.

He visto á muchos hombres de capacidad, de verdadero talento, sacrificados esterilmente en aras de la pasión de un enemigo miserable, que en las asquerosidades de una envidia por el amor propio sugerida, ha trabajado como reptil para sembrar de obstáculos el camino del genio y erigar de dificultades la ruta del trabajo creador.

Señor Arcediano de la S. I. C. de Sigüenza, esta cosa está fuera de toda discusión; separada de toda posibilidad de controversia; que no necesita estudio, ni precisa de análisis; el hombre que se convence de una verdad, que ama una verdad, que aquella verdad llegue á su alma, inundándola en los placeres que la posesión de la verdad produce en el ser racional, no puede pararse ante ninguna dificultad y recorrer el camino que le traza su voluntad, aquilatándolo antes en el crisol de la propia conciencia y en el laboratorio del propio raciocinio, hasta el fin, sin que la opinión de nadie tuerza su ruta enderezada á un objeto noble y generoso; sin que la gritería de un vulgo equivocado, no la risa burlona de un iluso, ni la mirada maliciosa de nadie, pueda influir en su espíritu y detener el impulso de su voluntad.

No hay que romper en los comienzos de una existencia provechosa, ese timbre glorioso que brilla en su alma y se llama albedrio.

Uno de Algera.

Algera 7 de Mayo de 1918

Charada de actualidad

Luisa que primera-cuarta lo que nadie le averigua avinagrado humor gasta, aunque mucho se santigua, como su tía tres-cuatro que con segunda primera amagaba á su Torcuato, porque va vendiendo Todo á precio que juzga bajo.

S. Cuadrón.

A la charada anterior FLORES.

SE VENDEN muy baratas y garantizadas dos magnificas máquinas "Singer" una giratoria para zapateros y otra doméstica Bobina central para costura y bordado.

Villegas, 7, Sigüenza, tienda de muebles.

Soria: Imp. de M. Reglere y Hnos.

Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.—Único en su clase
Visitadlo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrerería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS: (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.
Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja. 11.

GUADALAJARA

(Junto a la Administración de loterías.)

H. DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACION

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica

Administración de los Automóviles a Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

GRAN VAQUERÍA.—Se garantiza la pureza de la leche.

La Eclesiástica Seguntina.— GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.

Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA

La Prosperidad

Gran Indiaría

Quinta manchanas

Fabrica montada a la altura de las mas importantes del extranjero.

Impresión en toda clase de prendas. Tejidos de sedas, lanas, algodones, etc.

Una casa de esta especialidad para el extranjero.

Impresión en toda clase de prendas. Tejidos de sedas, lanas, algodones, etc.

Todos los trabajos indecibles.

Sucursal en Guadalajara.

Ramón Fernández

12, Museo, 12.

El Histógeno Llopis

es el agente más eficaz para combatir la tuberculosis, Diabetes, y enfermedades consultivas en general.

Está así proclamado por la clase médica. Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas.—Medallas de Oro, Zaragoza 1908 y Barcelona 1910. Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.ª, Moneada, 20.—Barcelona.—Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América

Oxina Llopis

Nombre registrado. (Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío con teniendo los principios solubles nutritivos de la carne).

Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivamente como alimento, y en este sentido está recomendada en la convalecencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.ª, Moneada, 20.—Barcelona.—Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América

Piperazina Llopis

Reumatismo.—Gota.—Cálculos Urigos.—Litiasis.

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles. La Piperazina granulada LLOPIS, pura y activa es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración. Pidan muestras gratis a A. LLOPIS, Laboratorio, Rosales, 8, Hotel, Madrid

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.ª, Moneada, 20.—Barcelona.—Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América

Gran ferretería de Tomás Relaño

SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos. Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos para molinería. Material eléctrico. Expendeduria de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno.

Fijarse bien, Seminario 16.—Sigüenza

Zapatería de Costero

Plaza Mayor, 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abareas de goma y cuero al pelo y toda elase de alpargatas.

Camas y Jergones de Muelle

Tejidos, Ferretería, Paquetería, Comestibles, Baules,

Sillas, Bateria de Cocina, Menaje para Escuelas, Alpargatas, Calzado, Ropa confeccionada, Perfumería, Objetos de Escritorio, Sombreros, Gorras y muchos artículos más.

Pedro Gil Saldaña.

MEDINACELI (Soria).

Gran Bañeario de Jaraba.

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descompensados de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Callos. Tratamientos sin operar.

Dr. CAMPOS Medicina, 36 Madrid

En Soria, de 11 a 1, el 28 de cada mes. HOTEL COMERCIO.

Aguas termales, cloruro-sódicas, litínicas, bicar bonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro.—Únicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicos en el mundo que curan radicalmente los cólicos nefríticos y hepáticos. Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades. Servicio de coches por Cetina a todos los trenes.—Para los trenes rápidos por Alhama previo aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, ó al Administrador del Bañeario en Jaraba.—Clima fresco y de altura a 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

BICICLETAS

«Diamond y Royal Albert».—Sólidas, fuertes y elegantes; garantizadas por un año. Motocicletas. Fuller de reparaciones y accesorios. ¿Qué más! ¿quereis vencer en cuantas carreras os presentéis y hacer excursiones cómodas? Pues comprad la bicicleta tricolor Diamant. Representante en Sigüenza y Calatayud: Juan G. Peña y Peñalba, Alfonso VI, Sigüenza

MELQUIADES LÓPEZ

Casa Santa-Cruz

Medina, 7, sigüenza.—Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

COMERCIO DE TEJIDOS

FELIPE M BOTIJA

Medina, 2, esquina a Cardenal Mendoza. Sigüenza.—Teléfono número 30.

Últimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases a precios económicos.

Sastrería y Pañería

de Manuel Angel Paredes

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada. Precios económicos. Especialidad en trajes talarés.

BAR ALEGRA SEGUNTINO

Federico García Sanz

Medina, 6, Sigüenza

Vaquerías modelo.

Grandes conciertos de violín y piano todas las tardes y noches.

GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.—Sigüenza.

Antiguo comercio que mejor y más surtido presenta

Severiano Soria Gutiérrez

Violinista y afinador de pianos.

Precios económicos. Mayor, 3.

Sigüenza.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIOS.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:

D. Julián Ramírez é Hijo,

Plaza de D. Pedro, 1.

Explotación general de

trapos DE TODAS CLASES para la fabricación de papel y lanas regeneradas. Compra hierros y materias viejas, astas, rezinas, huesos, crines y papel viejo; colchones de lana, pieles de liebre y conejo.

Sucursal de la casa de Calatayud.

Carretera de la Estación.

JUAN PEREZ.—Sigüenza.

ANTIGUA CONFITERIA

de Gimeno.

SUCESOR, RAIMUNDO HERNANDEZ

Cardenal Mendoza, núm. 1, SIGÜENZA